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CONCURS DE ŞAH, marţi, 1 decembrie, ora 9.00.  De asemenea, adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor şi tinerilor interesaţi invitaţia de a participa la  CLUBUL DE ŞAH în fiecare   duminică, la ora 18.00.      BIBLIOTECA PAROHIALĂ  Delectează-te cu o carte nouă! Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.   Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00 Persoane de contact: Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, Irina Dănilă, tel. 0742 344 024  MARŢI, 17 noiembrie, tinerii din parohie se întâlnesc la Patinoarul închis de la Bucium. Vrei sa vii ? Trebuie sa fii acolo la ora 18.00, iar la ora 18.30 începe seria şi se termină la ora 20.00. Daca ai patine, adu-le cu tine, daca nu ai patine, vei putea închiria de la patinoar.   Te aşteptăm! 

PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS  AL LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE DE LA BISERICA NOASTRĂ  PRIN:  - contribuţii financiare şi alte forme pe care le consideraţi de cuviinţă - implicare în susţinerea meselor zilnice pentru constructori. PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII   Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiţi şi în colţul din stânga sus al acestei pagini.     Mulţumim călduros enoriaşilor şi colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor. 

Vă   invităm  cu  drag să participaţi la momentele de rugăciune şi bucurie  duhovnicească prilejuite de  
HRAMUL MIC al parohiei noastre,  cinstind pe SFÂNTA  MARE MUCENIȚĂ ECATERINA, marţi, 24 noiembrie - Slujba Vecerniei, ora 17.00 şi  miercuri 25 noiembrie - Slujba Utreniei şi a Sf. Liturghii, ora 8.00. Cei care doresc să ne sprijine în organizarea slujbelor și a manifestărilor dedicate sărbătorii se pot adresa pentru detalii la Pangarul bisericii sau la Oficiul parohial — 0232 211 273. 

     Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, adresăm copiilor, elevilor, studenţilor şi tinerilor interesaţi invitaţia de a se înscrie la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI,  pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome şi alte premii surpriză.  PRIMA ŞEDINŢĂ: GRUPA MICĂ, duminică, 22 noiembrie, ora 16.00 GRUPA MARE, duminică, 22 noiembrie, ora 18.00 

Acţiuni pentru copii, elevi, studenţi şi 
tineri organizate de parohia noastră  

DETALII şi ÎNSCRIERI pentru toate aceste activităţi la tel. 0741 706 602 (Orange) sau   0761 621 994 (Cosmote) 

Program duhovnicesc în Postul Crăciunului  PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII: 
♦Vinerea, în cadrul şi după Slujba Sfântului Maslu care începe la ora 17.00 
♦Sâmbăta, în cadrul şi după Slujba Vecerniei care începe la ora 17.00   PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII:  
♦Duminica şi în sărbătorile însemnate prin cruce roşie, în cadrul Sfintei Liturghii care începe la ora 10.00; la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. 
♦În mod excepţional, pentru copiii preşcolari şi pentru creştinii aflaţi în situaţii speciale, Sfânta Împărtăşanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii. 
♦Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la tel.: 
0232 211 273 

15 noiembrie — 22 noiembrie 2009       NR. 352 

Duminica a douăzeci şi cincea după Rusalii 
Sâmbătă, 21 noiembrie:  Intrarea în Biserică a Maicii Domnului 

Evanghelia duminicii  Pilda Samarineanului milostiv (Luca X, 25-37) 
 25. Şi iată un învăţător de lege s-a ridicat, ispitindu-L şi zicând: Învăţătorule, ce să fac ca să moştenesc viaţa de veci ? 26. Iar Iisus a zis către el: ce este scris în Lege ? Cum citeşti ? 27. Iar el, răspunzând, a zis: să iubeşti pe Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată puterea ta şi din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuţi. 28. Iar El i-a zis: Drept ai răspuns; fă aceasta şi vei trăi. 29. Dar el, voind să se îndrepteze pe sine, a zis către Iisus: Şi cine este aproapele meu ? 30. Iar Iisus, răspunzând, a zis: Un om cobora de la Ierusalim la Ierihon, şi a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat şi l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort. 31. Din întâmplare, un preot cobora pe calea aceea şi, văzându-l, a trecut pe alături. 32. De asemenea şi un levit, ajungând în acel loc şi văzând, a trecut pe alături. 33. Iar un samarinean, mergând pe cale, a venit la el şi, văzându-l, i s-a făcut milă, 34. Şi, apropiindu-se, i-a legat rănile, turnând pe ele untdelemn şi vin, şi, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. 35. Iar a doua zi, scoţând doi dinari i-a dat gazdei şi i-a zis: Ai grijă de el şi, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îţi voi da. 36. Care dintre aceşti trei ţi se pare că a fost aproapele celui căzut între tâlhari ? 37. Iar el a zis: Cel care a făcut milă cu el. Şi Iisus i-a zis: Mergi şi fă şi tu asemenea.  

Întru mulți ani, Preasfințite Stăpâne ! 
  Cu prilejul serbării zilei de naştere, miercuri, 18 noiembrie, adresăm Preasfinţitului Părinte Calinic Botoşăneanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, respectuoase urări de sănătate și frumoase împliniri în lucrarea pastorală, liturgică și administrativă întru slujirea Sfintei Biserici și rugăm pe Bunul Dumnezeu ca să înmulțească binecuvântările și darurile Sale pentru iubitul nostru ierarh.  La acest moment aniversar, cu recunoștință privim retrospectiv și momen-tele de bucurie sfântă pe care ni le-a prilejuit  vizitele P.S. Părinte Calinic Botoşăneanul la Biserica Toma Cozma, de-a lungul timpului, când prezenţa Preasfinţiei Sale în mijlocul comunităţii noastre parohiale ne-a adus lumină și pace în suflete, prin binecuvântarea şi cuvântul de învăţătură ce au constituit totodată o încurajare pentru toţi cei care se ostenesc alături de preoţii slujitori de la această biserică. (detalii în pagina a 2-a)   Program liturgic în această săptămână 

• Motivat de creşterea rapidă a numărului de îmbolnăviri prin diferite tipuri de gripă, în timpul sfintelor slujbe, vom înălţa rugăciuni către Dumnezeu pentru sănătate, ocrotirea şi izbăvirea de boală molipsitoare, pace, linişte şi iertare de păcate.  
 

• A v â n d  î n  v e d e r e sărbătoarea de a doua zi, vineri, 20 noiembrie vom săvârși slujba Sfântului Maslu începând cu ora 9.00 dimineața, urmand ca seara la ora 17.00 să fie oficiată slujba vecerniei 
 

•Sâmbătă, 21 noiembrie, îşi serbează Hramul şi Biserica din satul Stejarii, com. 

Țigănași, la circa 20 km de Iași, al cărei paroh este P.C. Părinte Virgil Morărescu, care participă adeseori la slujbele ce se oficiază în parohia noastră. Cu frăţească dragoste şi bucurie în suflet, vă invităm să luaţi parte la Slujba de Priveghere din  seara zilei de vineri, 20 noiembrie, care va începe la ora 16.00, iar sâmbătă,  la Sfânta Liturghie care va începe la ora 9.30, la biserica din  
•Sâmbătă, 21 noiembrie, de sărbătoarea Intrării Maicii Domnului în biserică, se va oficia şi în biserica noastră Slujba Utreniei şi a Sfintei Liturghii începând cu ora 8.00.   
•În fiecare sâmbătă,  la ora 17.00 se oficiază Slujba Vecerniei, continuându-se cu spovedania creștinilor.  

Astăzi este 
Începutul 
Postului Crăciunului.  

 
Programul 

pentru spovedit 
şi împărtăşit în 
pagina a 4-a  



Proiecții exegetice la Pilda Samarineanului Milostiv   Duminica de astăzi, a douăzeci şi cincea după Rusalii ne pune în faţă una dintre cele mai frumoase pilde pe care Mântuitorul Iisus Hristos le-a rostit în faţa ucenicilor Săi şi, în general, în faţa contemporanilor Săi, anume Pilda despre Samarineanul Milostiv - pildă care se constituie într-un răspuns argumentat la o întrebare care Îi este adresată Mântuitorului Hristos de către un învăţător de lege: Cine este aproapele meu ? Dacă prin absurd am considera, am îndrăzni să ne gândim că pe parcursul istoriei omenirii, de la Hristos şi până astăzi, toate cărţile s-ar fi pierdut şi ne-ar fi rămas doar acest dialog între Mântuitorul Iisus Hristos şi învăţătorul de lege, nu am fi pierdut nimic, am fi avut totul. Pentru că acest dialog în sine conţine toate elementele Adevărului revelat de Dumnezeu omului. Dialogul acesta ar putea fi considerat un dialog între doi profesionişti, doi specialişti în interpretarea Scripturii. Pentru că omul acesta care vine la Hristos era şi el un învăţător de lege, un profund cunoscător al Scripturii şi i se adresează Mântuitorului: Învăţătorule, ce să fac ca să moştenesc viaţa de veci ? Este întrebarea esenţială a existenţei noastre: Ce să fac pentru a mă mântui ? Ce să fac să birui această existenţă limitată în timp şi spaţiu şi să fiu dincolo de timp şi spaţiu, în unire cu Dumnezeu, în stare de împlinire şi fericire veşnică. Este o întrebare pe care, chiar dacă nu ne-o punem ad literam, totuși în vairate forme ne manifestăm preocuparea ori de câte ori ne aflăm sub semnul îndoielii, al incertitudinii sau ne aflăm la cumpănă în viaţă: Ce să fac ? Sau Ce mă fac ?   O astfel de întrebare greu îşi poate găsi un răspuns printr-o exprimare simplă. Iată însă că învăţătorul acesta de lege o exprimă într-o frază: să iubeşti pe Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta şi din tot sufletul tău şi din toată puterea ta şi din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuţi. Aşadar omul acesta știa răspunsul la întrebarea pe care tocmai o adresase Mântuitorului. Atunci, ce căuta el la un alt Învăţător de lege ? Îl frământa aplicarea concretă a poruncii. Îl frământa într-un mod profund aş spune, pentru că el era mai degrabă interesat de partea vizibilă a împlinirii poruncii iubirii şi se întreba: Cine este aproapele meu ?  Şi răspunde Mântuitorul Hristos la această întrebare: Un om - un om oarecare, nu-i spune nici numele, nici rudenia, nici seminţia - cobora de la Ierusalim la Ierihon, şi a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat şi l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort. Nu când urcă din Ierihon spre Ierusalim, omul este vătămat de tâlhari, ci când coboară. Aici sunt înţelesuri simbolice foarte importante pentru noi. Pentru că întotdeauna Ierusalimul, atât din perspectiva Vechiului Testament, cât şi din perspectiva Noului Testament, nu-i privit doar ca o cetate oarecare de aici de pe pământ, ci simbolizează  Împărăţia lui Dumnezeu. Atâta timp cât prin tot ceea ce facem ne străduim să urcăm către Dumnezeu, devenim invulnerabili,  pentru că prin tâlhar pilda Mântuitorului ne sugerează păcatele, patimile care ne omoară sufletul.  Cu fiecare păcat ne omorâm câte puţin, pentru că îl săvârşim în mod liber şi pentru că în mod liber ne îndepărtăm, ne înstrăinăm de Dumnezeu. Tâlharii aceştia ai patimilor şi ai păcatelor ne atacă doar atunci când ne întoarcem privirea de la Dumnezeu, când începem să coborâm din Ierusalim, din starea de comuniune cu El.  Şi spune mai departe pilda: Din întâmplare, un preot cobora pe calea aceea şi, văzându-l, a trecut pe alături. De asemenea şi un levit, ajungând în acel loc şi văzând, a trecut pe alături. Nu atât o acuză la adresa preoţilor şi a leviţilor încearcă pilda, cât mai ales arată că omul căzut în păcat greu mai poate fi îndreptat prin legea preoţiei păgâne sau prin legea levitică a Vechiului Testament. Și totuși poate fi salvat, cum ? - prin milă: mila unui străin, samarineanul milostiv. Această persoană în pilda Mântuitorului este înfăţişat chipul omului străin de lege, de tradiţie, de moralitatea şi toate celelalte deprinderi sănătoase ale poporului. El este pus în contradicţie cu cei care aveau o bună cunoaştere a tradiţiilor, respectiv, preotul şi levitul. Samarineanul acesta vine şi îl vede, şi apropiindu-se,   i-a legat rănile, turnând pe ele untdelemn şi vin, şi, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. Iar a doua zi, scoţând doi dinari i-a dat gazdei şi i-a zis: Ai grijă de el şi, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îţi voi da.  Cine să fie oare simbolizat prin chipul acestui om străin ? Hristos Mântuitorul făcea referire la Sine Însuşi într-un mod foarte subtil şi foarte frumos. Pentru că El era străinul, care deşi era din viţă evreiască prin naşterea din Fecioară, venea de Sus, din Cer, de la Dumnezeu, prin întrupare de la Duhul Sfânt. Omul acesta era aşadar şi familial, dar şi străin în acelaşi timp neamului evreiesc. Iar aceasta îi conferea  autoritatea de a se pronunța asupra tradiţiilor şi învăţăturilor Vechiului Testament. Pentru că El venise 

cu mesaj de la Dumnezeu, spre vindecarea  tocmai a omului rănit de păcat pe care încă nici preoţia Vechiului Testament nu reuşise să îl vindece.  Apropiindu-se samarineanul de omul acela, i-a legat rănile, turnând pe ele untdelemn şi vin; este aceasta o prefigurare a Sfintelor Taine al căror simbol este untdelemnul şi a Sfintei Împărtăşanii al cărei simbol este vinul ca sânge al Domnului Hristos. Punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeţi şi a purtat grijă de el. În imaginea casei de oaspeţi, Sfinţii Părinţi au văzut transfigurarea Vechiului  Templu iudaic în Biserică, locul de comuniune şi comunicare duhovnicească a lucrurilor frumoase. De aceea, se cere ca în Biserică să vorbim puţin, pentru ca nu cumva să întinăm în vreun fel frumuseţile pe care le auzim, vedem sau exprimăm prin actele noastre de cult. În casa de oaspeţi, Hristos rămâne o noapte, se desparte a doua zi, când se trezesc. Aceasta ar simboliza Întruparea, Activitatea, Patimile, Moartea și Învierea Mântuitorului. Samarineanul cel străin rămâne şi doarme cu omul vătămat, tot aşa cum Hristos a pătimit şi a murit pentru păcatele noastre. Se ridică a doua zi - semn al Învierii Sale din morţi, iar la plecare oferă doi dinari - simbol al Vechiului şi Noului Testament pe care Hristos, la despărţirea pământeană prin Înălţarea Sa la ceruri, le-a încredinţat, prin Biserică, oamenilor.   Ai grijă de el şi, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îţi voi da. Câtă generozitate din parte Mântuitorului! El nu se opreşte cu fapta cea bună doar până când omul este recuperat, ci continuă a se ocupa de om până când îl vede izbăvit şi mântuit deplin.                        Pr. Mihai Mărgineanu 
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Preasfinţitului Părinte Calinic Botoşăneanul  (câteva repere bio-bibliografice)  PS. Părinte Calinic Dumitriu s-a născut la data de 18 noiembrie 1957 în municipiul Iaşi, primind la botez numele de Constantin Dumitriu. În anul 1980, după absolvirea liceului din Iaşi şi satisfacerea stagiului militar, a intrat ca frate la Mănăstirea Putna. A fost tuns în monahism patru ani mai târziu (în 1984), primind numele Calinic. În perioada anilor 1985-1989 a urmat cursurile Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Andrei Şaguna“ din Sibiu, luându-şi licenţa cu lucrarea „Parabolele lui Iisus de Joachim Jeremias“. Această lucrare a fost tipărită ulterior la Editura Anastasia din Bucureşti. La data de 14 mai 1986 a fost hirotonit ierodiacon, în Catedrala Mitropolitană din Iaşi, de către vrednicul de pomenire PF Teoctist Arăpaşu. Două luni mai târziu, a fost hirotonit ieromonah pe seama Mănăstirii Putna. În perioada anilor 1980-1989 a avut diferite ascultări ca: grădinar, muzeograf, ghid, mare eclesiarh. În anul 1990 a fost numit, de către actualul Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, PF Părinte Daniel Ciobotea — care în vremea aceea era Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei —, stareţ la Mănăstirea Râşca, ridicându-l cu această ocazie la rangul de arhimandrit. Un an mai târziu, la propunerea PF Părinte Daniel Ciobotea, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române l-a ales pe arhimandritul Calinic Dumitriu ca Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor (cu titlul de "Botoşăneanul"), post rămas vacant prin alegerea IPS Pimen Suceveanul în postul de Arhiepiscop al Sucevei şi Rădăuţilor. A fost hirotonit întru arhiereu la 25 martie 1991 în Catedrala Mitropolitană din Iaşi, de către PF Părinte Daniel Ciobotea. În perioada anilor 1991-1995 PS Calinic a frecventat cursurile Facultăţii de Medicină din cadrul Academiei Mihăilene, iar între anii 1994-1998 pe cele ale Facultăţii de Drept din cadrul Universităţii „Petre Andrei“ din Iaşi. În anul 1998 a obţinut titlul de doctor în filosofie la Facultatea de Psihologie şi Filosofie din cadrul Universităţii "Al. I. Cuza" din Iaşi (calificativul Magna cum Laudae) cu lucrarea „Tanatologie şi nemurire", lucrare ce a fost publicată în 1999 la Editura Cantes şi care a primit premiul Academiei Române. De asemenea, în anul 2004 a susţinut din nou o lucrare de doctorat în filosofie, la Catedra de Logică şi Filosofie sistematică a Facultăţii de Filosofie din cadrul Universităţii "Al. I Cuza" cu lucrarea „Logica Trinităţii“ (calificativul Magna cum Laudae). PS Calinic este desemnat de către PF Părinte Daniel Ciobotea să se ocupe de supravegherea la faţa locului a programului "Nici un sat fără biserică". Astfel, el s-a deplasat în toate parohiile din cadrul Arhiepiscopiei Iaşilor, verificând stadiul lucrărilor de construcţie sau modernizare, precum şi modul de cheltuire a banilor. Episcopul Dr. Calinic Dumitriu este autorul unor importante lucrări dintre care amintim: "Biblia în Filocalie" (2. vol., Trinitas, Iaşi, 1995), "Tanatologie şi nemurire" (Cantes, Iaşi, 1999), "Meditaţii filocalice" (Cantes, Iaşi, 2001), "Un stareţ simbol - Arhimandritul Iachint de la Putna" (coordonator, Gedo, Cluj-Napoca, 2005), "Logica Trinităţii" (Gedo, Cluj-Napoca, 2005), "Fenomenul "Biserica ortodoxă secretă" - o erezie la început de mileniu III" (Gedo, Cluj-Napoca, 2006), "Predici la înmormântări - 53 de modele" (împreună cu Prof. univ. dr. Gheorghe Scripcaru, Gedo, Cluj-Napoca, 2007), "Un personaj plurivalent al cetăţii - Claudiu Paradais: eseist, muzeograf, critic şi istoric de artă" (coordonator, Gedo, Cluj-Napoca, 2007).  Surse: www.mmb.ro, http://ro.wikipedia.org 
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Cronică Bisericească Biserica “Sf. Mina” din cartierul Păcurari, în haină de sărbătoare     În ziua de 11 noiembrie, de ziua cinstirii Sfântului Mina, o importantă biserică îşi serbează hramul, anume Biserica “Sf. Mina” aflată în vecinătatea parohiei noastre. Această parohie este păstorită cu deosebită râvnă de către P.C. Pr. Paroh Constantin Prodan şi P.C. Pr. II Bogdan Ţifrea, cu o frumoasă şi complexă  activitate pastorală, liturgică, administrativă, filantropică, culturală.   Slujba Vecerniei Hramului şi a Litiei a fost oficiată marţi, 10 noiembrie a.c., cu  participarea unui sobor de 17 preoţi invitaţi, condus de P.C. Părinte Mihai Mărgineanu, iar cuvântul de folos a fost rostit de către P.C. Pr. Mihai Ciocan de la Parohia “Sfânta Treime” din Iaşi.  După Slujba Vecerniei, un grup de elevi ai Şcolii “Ion Creangă” din Iaşi a susținut un frumos program artistic religios.   

Părintele Arhimandrit Lector Dr. Emilian Nica a fost hirotonit Episcop -Vicar al Eparhiei Râmnicului    Sâmbătă, 14 noiembrie a.c., Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, înconjurat de un sobor de ierarhi, preoţi şi diaconi, a oficiat Sfânta Liturghie în catedrala episcopală cu hramul Sfântul Nicolae din municipiul Râmnicu Vâlcea. În cadrul Sfintei Liturghii, a a avut loc hirotonia întru arhiereu a Părintelui Arhimandrit Lector Dr. Emilian Nica.   Părintele Arhimandrit Lector Dr. Emilian Nica a fost ales Episcop Vicar al Eparhiei Râmnicului cu titulatura Lovişteanul, în data 28 octombrie, de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Până la această dată, părintele Emilian Nica a îndeplinit mai multe răspunderi administrative în cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, respectiv, Administrator al Reședinței mitropolitane,  Consilier cultural al Eparhiei Iașilor, Exarh al mănăstirilor din judeţul Iaşi,  precum și duhovnic și cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iaşi.  Prea Sfinţia Sa a fost prezent de mai multe ori în parohia noastră, ultima dată aflându-se în fruntea soborului care a oficiat slujba vecerniei Hramului Mare din acest an, când a rostit și un frumos cuvânt de învățătură.   Îi dorim Prea Sfinţiei Sale slujire sfântă cu multe şi frumoase împliniri!  Cronicar  

Sărbătoarea Intrării Maicii 
Domnului în Biserică şi învăţăturile ei religioase   Numită în popor şi Vovidenia sau Ovidenia, sărbătoarea Intrării Maicii Domnului în Biserică este serbată la 21 noiembrie, în amintirea zilei în care, după tradiţie, Sfinţii Ioachim şi Ana au adus pe fiica lor, Maria, în vârstă de trei ani, la templu, unde a rămas până la vârsta de 14 sau 15 ani, ca una care, încă înainte de naştere, fusese închinată Domnului de către părinţii ei.  Această zi este prima din Postul Crăciunului în care se face dezlegare la peşte, subliniind şi prin aceasta importanţa de care se bucură acest praznic.  Intrarea Maicii Domnului în Biserică este cea mai nouă dintre sărbătorile Maicii Domnului şi este de origine ierusalimiteană. A luat naştere în secolul al VI-lea. La 20 noiembrie 543, împăratul Iustinian a zidit la Ierusalim, lângă ruinele templului evreiesc, o biserică închinată Sfintei Fecioare care, spre deosebire de una mai veche, a fost numită biserica Sfânta Maria “cea nouă”.   Conform obiceiului, a doua zi după sfinţire, adică la 21 noiembrie, a început să fie serbat hramul (patronul) bisericii, adică însăşi Sfânta Fecioară, serbarea fiind închinată aducerii ei la templu. Astfel, sărbătoarea s-a generalizat în tot Orientul înainte de secolul al VII-lea.   Spre sfârşitul secolului al VIII-lea, Sfântul Andrei Criteanul a asistat la această sărbătoare în Ierusalim. În acelaşi secol, Sfinţii Gherman I şi Tarasie, patriarhi ai Constantinopolului, au ţinut cuvântari la această sărbătoare.   În Apus, ea fost introdusă sporadic, prin influenţa mănăstirilor greceşti din Italia, mai întâi în Anglia (sec. XI), apoi în Franţa, întâi la Avignon, la 1371 (la propunerea făcută papei Grigorie al XI-lea de către cancelarul Filip de Mezieres, fost ambasador papal în insula Cipru). Generalizarea ei în întreaga Biserică Romano-Catolică se datoreşte papei Sixt al IV-lea, la 1472. Suprimată de papa Pius al V-lea, a fost reintrodusă definitiv de papa Sixt al V-lea, la 1585.  Maica Domnului este modelul mamei creştine, ea însăşi fiind Maica, dar şi al fecioarei, ea fiind Pururea Fecioară. E un model de sfinţenie, de rugăciune, de curăţie, de supunere şi de devotament. Multe femei creştine o iau ca îndrumătoare şi ocrotitoare pe Maica Domnului, încercând să o imite în virtuţi. Unul din aspectele asupra căreia este buna-cuviinţă Maicii Domnului. În icoane o vedem întotdeauna frumos îmbrăcată, şi acoperită.      Pentru tinerele creştine, Maica Domnului reprezintă un model de sfinţenie şi bună cuviinţă. Se îmbrăca simplu, vorbea puţin, dar cuvintele ei erau sorbite la fiecare pas de cei care o însoţeau. A fost un model de mamă, o prietenă desăvârşită a femeilor mironosiţe şi un cetăţean de vază a societăţii din vremea în care a trăit.  La orele de religie, când elevilor mici sau mari li se predă lecţii având conţinut tematic din viaţa sau activitatea Maicii Domnului sau li se citesc minunile săvărşite de ea, aceştia iau aminte cu atenţie la cele lecturate, plăcându-le foarte mult latura formativă a predării.  Prof. Camelia Apopei Colegiul Tehnic „D. Leonida” Iaşi    


